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deliberazione n. 50 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE  

DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 
 
 
OGGETTO : 
Approvazione “Accordo Collettivo di primo livello per la disciplina delle collaborazioni 
afferente il personale delle Fondazioni di cui alla L.P. 14/2005” e autorizzazione alla 
sottoscrizione con contestuale indicazione orientamento da assumere. 
 
 
 
Il giorno 22 dicembre 2015 ad ore 8:45, nella sala delle sedute in seguito a regolamentare 
convocazione, si è riunito 
 

I L  C O N S I G L I O   DI   A M M I N I S T R A Z  I O N E 
 

sotto la presidenza del presidente:    
 PRESIDENTE ANDREA SEGRE’  
Presenti:    
 VICEPRESIDENTE GABRIELE CALLIARI   
 CONSIGLIERE DIEGO COLLER   
 CONSIGLIERE BENIAMINO FRANCH   
 CONSIGLIERE MICHELE ODORIZZI   
 CONSIGLIERE MAURIZIO PETROLLI   
 CONSIGLIERE FLAVIO PEZZI   
 CONSIGLIERE VIGILIO PINAMONTI   
 CONSIGLIERE SILVANO RAUZI  assente 
 CONSIGLIERE LUCA RIGOTTI  assente 
 CONSIGLIERE ANGELO ROSSI  
 CONSIGLIERE ORESTE TAMANINI   
    
 REVISORE MARIA TERESA BERNELLI   
 REVISORE ADRIANO DI PAOLO   
 REVISORE LAURA PEDRON  

 
Funge da segretario verbalizzante il dott. Sergio Menapace. 
 
 
Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 
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PREMESSE: 

 

- visto il d.lgs. 81 dd. 15 giugno 2015 (cd. Jobs Act), a seguito del quale vengono meno le 
collaborazioni a progetto e vengono invece recuperate le collaborazioni coordinate e 
continuative che tuttavia, trattandosi di lavoro autonomo, non consentono forme di 
coordinamento, forme di organizzazione della prestazione da parte del committente con 
riferimento ai tempi e al luogo di lavoro, pena la configurabilità del rapporto come 
rapporto di lavoro subordinato; 

 
- rilevato che l’art. 2, comma 2, del medesimo d.lgs., consente di mantenere il carattere di 

lavoro non subordinato “alle collaborazioni per le quali gli accordi collettivi nazionali 
stipulati da associazioni sindacali comparativamente più rappresentative sul piano 
nazionale prevedono discipline specifiche riguardanti il trattamento economico e 
normativo, in ragione delle particolari esigenze produttive ed organizzative del relativo 
settore”; 

 
- visto l’ “Accordo Collettivo di primo livello per la disciplina delle collaborazioni afferente 

il personale delle Fondazioni di cui alla L.P. 14/2005”, già sottoscritto dalle parti 
sindacali e dalla Fondazione Bruno Kessler nell’incontro di data 11 dicembre 2015; 

 
- evidenziato che per espressa previsione dello stesso accordo (art. 13) “… in 

considerazione dell’incertezza interpretativa della recente disciplina in materia, le parti 
ribadiscono i principi a cui si ispira il presente accordo e si impegnano a ritrovarsi per 
sottoporre a verifica il presente accordo già nel corso del 2016, e comunque non oltre 31 
ottobre 2016, convenendo che in quell’occasione la sua efficacia dovrà essere 
formalmente riconfermata.”;  

 
- rilevato in merito che l’'art. 2 del d.lgs. n. 81 del 2015 consente espressamente alla 

contrattazione collettiva nazionale di derogare alla presunzione di subordinazione delle 
collaborazioni organizzate dal committente e che in tale ottica l’Accordo Collettivo citato 
dà attuazione a tale facoltà derogatoria esclusivamente per il personale ricercatore e per un 
periodo di tempo limitato; 

 
- considerato tuttavia che, dato che la disciplina risulta controversa, deve essere cura della 

Fondazione utilizzare la deroga contrattuale con cautela e soltanto in relazione a rapporti 
di collaborazione che presentano le caratteristiche della piena autonomia, cioè nè etero-
dirette né etero-organizzate. 

 
Tutto ciò premesso: 
 

a maggioranza dei voti legalmente espressi,  
un consigliere astenuto, 

 
 

d e l i b e r a 
 
 

1) di approvare lo schema di “Accordo Collettivo di primo livello per la disciplina delle 
collaborazioni afferente il personale delle Fondazioni di cui alla L.P. 14/2005”, già 
sottoscritto dalle parti sindacali e dalla Fondazione Bruno Kessler nell’incontro di data 
11 dicembre 2015, allegato al presente atto e di cui costituisce parte integrante e 
sostanziale; 
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2) di autorizzare il Presidente alla sottoscrizione dell’accordo di cui al punto 1); 

3) contestualmente, considerato che la disciplina risulta controversa, di utilizzare la deroga 
contrattuale di cui al precedente punto 1) con cautela e soltanto in relazione a rapporti di 
collaborazione che presentano le caratteristiche della piena autonomia. 
 

 
=== o O o === 

 
 

Adunanza chiusa ad ore 14:05. 
 
 
Verbale letto, approvato e sottoscritto. 
 
GF/f.to Gabriele Fauri 
 
 

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE 
- dott. Sergio Menapace – 

f.to Menapace 

IL PRESIDENTE 
- prof. Andrea Segrè - 

f.to Segrè 
 



 
 
 
 
 

Allegato parte integrante  e sostanziale 

alla deliberazione del Consiglio di amministrazione  

n. 50 di data 22 dicembre 2015  

composto complessivamente da n. 9 facciate. 
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